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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Lenders (FDP) vom 13.12.2016
betreffend Sonntagséffnung Flughafen Frankfurt

und
Antwort

des Ministers fiir Soziales und Integration

Vorbemerkung des Fragestellers:

GemiB § 4 HLOG (Sonderoffnungszeiten) diirfen Verkaufsstellen auf internationalen Verkehrsflughéfen,
Flughifen und Personenbahnhdfen in der Zeit von 0 bis 24 Uhr geoffnet sein. Offenbar handhabt das Regie-
rungsprasidium Darmstadt bzw. die Ordnungsbehorde der Stadt Frankfurt die Zulassigkeit der Offnungszeiten
unterschiedlich, so dass einige Geschifte ge6ffnet haben, wihrend anderen die Sonntagsdffnung bei gleicher
Situation untersagt wird.

Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1. Wie grenzt die Landesregierung Geschifte im Bereich des Flughafens Frankfurt sowie des Regio-
nal- und Fernbahnhofes nach Zulassung zur Sonntagséffnung raumlich ab?

Frage 6. Welche Bereiche des Flughafens bzw. der Bahnhofe am Flughafen fallen konkret nicht unter die
Regelung gemiB § 4 HLOG?

Frage 7. Warum fallen diese Bereiche nicht unter die Regelung gemaf} § 4 HL6G?

Die Fragen 1, 6 und 7 werden wie folgt gemeinsam beantwortet:

Nach § 4 Abs. 1 Nr. 2 HLOG diirfen Verkaufsstellen auf internationalen Verkehrsflughifen,
Flughifen und Personenbahnhoéfen in der Zeit von 0 bis 24 Uhr, auf Flughidfen und Personen-
bahnhofen jedoch nur fiir die Abgabe von Reisebedarf gedffnet sein. Nach der allgemeinen
Kommentarliteratur sind Abgrenzungsmerkmale fiir Verkaufsstellen auf dem internationalen
Verkehrsflughafen oder auf dem Personenbahnhof z.B. das Flughafenbetriebsgeldnde, das
Bahnhofsgebiaude, das Bahnhofsgrundstiick oder das fiir Bahnhofszwecke genutzte Betriebsge-
lande (vgl. Stober, § 8 LSchlG, Rn. 13 und § 9 LSchiG Rn. 8). Die Verkaufsstelle muss damit
nicht zwingend ,,in“ der Verkehrseinrichtung (z.B. Bahnhofshalle) untergebracht sein. Hierbei
kommt es darauf an, ob eine Verkaufsstelle nach der Verkehrsauffassung der vorgenannten
Verkehrseinrichtung als rdumlich und sachlich zugehorig zu betrachten ist (vgl. Meixner, § 4
HLO6G, Rn. 10).

Frage 2. Wie viele Geschifte am Standort Flughafen Frankfurt/Bahnhof Flughafen Frankfurt sind sonntags
geoftnet?

Frage 3.  Wie viele Geschifte haben den Wunsch geduBert sonntags zu 6ffnen?

Die Fragen 2 und 3 werden wie folgt gemeinsam beantwortet:
Nach Auskunft der Stadt Frankfurt liegen hierzu keine Informationen vor.

Frage 4.  Sind Fille bekannt, in denen der Wunsch/Antrag auf Sonntagséffnung verwehrt wurde?
Frage 5.  Aus welchen Griinden wurde die Sonntagséffnung verwehrt?

Die Fragen 4 und 5 werden wie folgt gemeinsam beantwortet:

Nach Auskunft der Stadt Frankfurt gab es eine Anfrage bzgl. einer Sonntagsoéffnung.
Die Priifung habe ergeben, dass sich das Ladengeschift auBerhalb des internationalen Verkehrs-
flughafens befindet.
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Frage 8. Welche Behorden kontrollieren die Durchsetzung des HLOG bzgl. Sonntagséffnung im Bereich
des Flughafens und der Bahnhofe am Flughafen?

Nach Auskunft der Stadt Frankfurt am Main ist die zustindige Uberwachungsbehorde fiir die
Regelungen des HLOG am Flughafen Frankfurt am Main der Magistrat der Stadt Frankfurt am
Main. GemiB aktueller Aufgabenverteilung der stidtischen Amter wird diese Aufgabe durch das
Ordnungsamt wahrgenommen. Kontrollen vor Ort werden durch die Stadtpolizei des Ordnungs-
amtes, im Regelfall wie auch im iibrigen Stadtgebiet beschwerdeorientiert, durchgefiihrt.

Frage 9.  Sind VerstoBe gegen die Regelungen gemiB HL6G bekannt?

Nach Auskunft der Stadt Frankfurt liegen keine Informationen vor.

Wiesbaden, 25. Februar 2017
Stefan Griittner



